



陈绍雷、蒋香云夫妇

一首《妻子》唱尽人生苦乐

象山一位军嫂朋友圈晒文让人泪目

您身边也有这样的故事吗？

市退役军人事务局联合本报

向全社会征文“我的亲人是军人”

上周,在宁波军嫂的朋友圈里,一篇题为《我骄傲我是军人的妻》的文章被争相转发。文章讲述了一个艰难有爱的家庭故事,妻子遇车祸瘫痪30年,作为退役军人的丈夫罹患多种癌症,却仍在为公益忙碌。作者就是故事中的妻子,她用歌曲《妻子》的歌词,表达自己作为军嫂的心境,让人忍不住泪目。

文章背后的故事： 这是一对历经磨难却热爱生活的眷侣

写下《我骄傲我是军人的妻》并发在朋友圈的,是象山县抗癌协会会长陈绍雷的妻子蒋香云。5月31日,我们来到象山她的家中采访。

蒋香云坐着轮椅迎接我们,一脸的笑容,穿着时尚,一点都看不出已经60岁了。为了轮椅进出方便,夫妻俩住在一个老小区的一楼,房子面积大概五六十平方米。

“我在老年大学学唱歌,县里过段时间有演出,想让我去表演,我就选了《妻子》这首歌。我觉得这首歌就是在唱我自己,练歌时有感而发,我就写下了那段文字。”听说我们是为了那篇文章而来的,蒋香云有点不好意思。她当场给我们唱了一段《妻子》,唱得眼泛泪光。一旁的陈绍雷悄悄递给她一张纸巾。

蒋香云和陈绍雷定亲后不久,1978年,陈绍雷就去了军营,“我支持他去部队,但是刚谈恋爱,他就走了,我也很孤单。”

陈绍雷一去就是三年。父亲突然病故,他回家奔丧,因家中无人照顾,他和蒋香云商量,急急忙忙就把婚事办了。

“五个碗,一个簸箕,一间破房子,我就把自己嫁了,家里连张床都来不及准备。”蒋香云说,原本以为陈绍雷在部队再一年就能退伍,于是挺着大肚子去河南的军营接丈夫,结果部队有需要,陈绍雷又要留一年。“女儿出生后,我一个人照顾。一直到女儿一周多,他才退伍回来,总共就寄回家10元钱,你可以想象那时候我的日子有多苦。”

好在陈绍雷勤快,也不怕苦,退伍回来后,凭着在部队学来的驾驶技术谋到了工作。夫妻俩养猪、种地、卖包子,什么活都干。他们又生了儿子,尽管累,但一家团圆,日子甜蜜。

“1989年,他决定开中巴车,叫我去车上当售票员。我跟他起早贪黑,却发生了车祸。”蒋香云说,因为机械故障,满载乘客

的中巴车突发事故,造成三死两重伤,当时30岁的她再也没能站起来。陈绍雷倾家荡产作出赔偿,取得了死者家属的谅解,才获得缓刑免了牢狱之灾。

经营企业、努力赚钱,照顾家庭、照料妻子……陈绍雷一个人担起了所有的重担,但打击接二连三而至。2002年,他患上海绵状血管瘤;2005年,患上直肠癌;2008年,患上结肠癌;2012年,又患上胰腺肿瘤。10年时间里,他接受了4次大手术。一次次面临生死,一次次死里逃生。

两夫妻相知相惜,相互扶持,硬是挺过了一道道难关,这也让他们更加热爱生活。

儿女的学历都不高,陈绍雷感到遗憾,于是他先后资助了5名学生,即使在自己最困难的时候也没有中断。蒋香云多年前就签下了遗体捐献协议,“我想我这身体能为社会作点贡献也好。”

现在的陈绍雷比任何时候都忙,为那些不赚钱的事而忙,抗癌协会的工作、村里的工作、小区的工作,赚钱的生意无暇顾及,交给了外甥打理。

两夫妻这样的身体状况,做这么多图啥?

陈绍雷说,自己小学文化,去了部队后学了文化和技术,更重要的是部队教会自己守纪律、讲诚信、负责任。现在做的事,都是自己当初抛下的,就有责任做到底、做好。

这些年,陈绍雷获得了很多荣誉,如“最美象山人”、“浙江好人”、“中国好人”、浙江省“万名好党员”等,他资助的学生也一个个学业有成。

蒋香云说:“就让他忙吧,只要他身体好。”

陈绍雷说:“她说什么是什么,只要她身体好。”

希望生活对他们的考验已经过去,希望他们往后余生一切都好。

我骄傲我是军人的妻(原文)

我要说的话都在这首《妻子》的歌里,无数次我想过如果我不是军人的妻,那会怎么样。但是如果他不是军人,我不会嫁给他,我给我的心开了一个秘密的角落,把这首歌藏在这里,无数个无眠的夜晚我唱给自己听,“这些年的不容易,我怎能告诉你,有过多少叹息,也有多少挺立。真正的男儿,选择了军旅,痴心的女儿,我才苦苦相依,世上有那样多的人,离不开你,我骄傲我是军人的妻……”

我在花一样的年纪花一般的容颜时选择了嫁给他,那时候我的身边有无数追求者,那个时候他一贫如洗,让他闪光的就是他的勤快。我想军人是以服从为天职,以奉献为快乐的,嫁给他我一定会被宠到天上去。结婚三十八年了,他用时间检验了真理,不折不扣地做到了服从和奉献,但是那个对象不完全是我,甚至可以说,我只是他生命中的一小部分,他把绝大多数的时间用在了集体和他人身上。无数个寂寞无助的日子里,我流着泪,但是不后悔不委屈,我总是轻轻地哼起这首歌……我骄傲我是军人的妻。

结婚的时候我二十三岁,比他大一岁。女儿一周多时,他才从部队退伍回家。他在部队里捷报频传,被评为红旗车驾驶员,被评为建设文明标兵,光荣地成为一名中国共产党党员。但是我的身边始终是孩子的哭声,忙得团团转时,唯一的慰藉便是看看他的照片,看到那身笔挺的军装,仿佛任何一种情绪都得到了慰藉。

30岁那年我车祸瘫痪,多少次想到过死,但是他不允许我死,他陪在我的身边,不离不弃。祸不单行,命运对我们两夫妻太冷酷了,他自己也经历了创业失败差点倾家荡产,先后患上脑血管瘤、直肠癌、结肠癌……与其说他战胜了病魔,不如说他战胜了自己,直面人生的一切挑战,以忘我的精神投入到苦难的生活中,在征服挫折中寻找人生的豪情,在帮助他人中找到人生的意义。

2012年起他担任县抗癌协会会长,同时他还是丹东街道金秋社区业委会主任、丹东街道门前涂村党支部书记。他自己也觉得陪我的时间太少。

他对老人、孩子等弱势群体特别好,自掏腰包资助村里的老人去北京旅游。好几次病危,他对我说“如果我不行了,那些我资助的孩子他们的书还念得下去吗?”他忘记了我们是名副其实的弱势群体啊,一个瘫痪一个癌症患者,可是他心里装的始终是别人。

上几天他请上海专家来象山门诊,查出好几个癌症患者,好在是早期的。只有自己经历过苦难,才能更深刻地同情他人。尽管这些年自己的事业并不顺利,但是他依然每年向贫困癌友捐助,通过他的努力实现全县18个镇乡、街道康复组织全覆盖,他的每一天都是忙碌的,作为妻子我只想对他说一句:“世上有那么多人,离不开你,我骄傲我是军人的妻!”

向全社会征文： 我们想听到更多这样的故事

我们的身边,有很多“陈绍雷”,也有很多“蒋香云”,他们的故事讲述了军人、军属的不易和坚忍。我们想听到更多这样的故事。

为此,宁波市退役军人事务局联合宁波晚报,推出“我的亲人是军人”征文活动。无论您的亲人是现役军人还是退役军人,都可以参加征文。我们希望通过亲人的笔,向社会展现最真实的军人形象,挖掘军人故事。在“八一”建军节前,我们将对所有征文进行评比表彰,并择优在媒体上

刊登。也欢迎有关单位集体参与,我们会特别设置组织奖。

征文要求:围绕“我的亲人是军人”主题,弘扬新时代正能量,抒发真情实感,体裁不限,题目自拟,篇幅以1000字内为佳,最多不超过3000字。

征文请提供电子版,发送到邮箱:35432773@qq.com,并在文章中留下作者的姓名、联系方式、单位(学校)、联系地址。

截稿时间:2019年7月10日

记者 戴晓燕 樊莹 文/摄